

Журнал коммунизма

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 180 (6378)

Суббота, 15 сентября 1984 года

Цена 2 коп.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: КАК ОНИ ВЫПОЛНЯЮТСЯ

По ускоренному графику

С хорошими показателями идет к финишу третий квартала коллектива специализированного управления № 4 Тюменьнефтегазмонтаж.

План строительно-монтажных работ с начала года выполнен на 109,5, по сдаче товарной строительной продукции — на 138 процентов. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года рентабельность повысилась на пять процентов. Перекрыты показатели по снижению себестоимости и повышению производительности труда.

Управление ведет монтажные работы на пятидесяти объектах, расположенных на десяти нефтяных месторождениях Приобья.

К сегодняшнему дню смонтировано и предъ-

явлено к сдаче сверх производственного задания 70 тысяч кубометров резервуарных емкостей. С опережением на полгода выполняются монтажные работы на установке предварительного сброса пластовой воды на Федоровском месторождении, на квартал раньше срока смонтированы резервуарные емкости на Лянторском, за рекордное время — двадцать дней — построена промежуточная насосная станция на Быстрицком месторождении.

Отличных результатов в работе достигла за прошедшие восемь месяцев монтажная бригада Г. Г. Ищеркина. Подрядным методом она освоила миллион 250 тысяч рублей капиталовложений, себестоимость работ здесь снижена на 10 процентов.

В. СЕМЕНОВ.

УСПЕХ НОВАТОРОВ

Оригинальный электрический стенд собственной конструкции изготовили работники ремонтно-механической мастерской управления механизации № 3 из треста Сургуттрубопроводстрой Д. И. Шевелин и В. И. Корнев.

Он предназначен для тщательной проверки и испытания электроаппаратуры автомобилей, других автотранспортных и грузоподъемных механизмов, различных приборов безопасности.

Новый стенд позволяет выполнять эти операции в несколько раз быстрее, чем это делалось раньше, улучшить общее качество ремонта, увеличить пробег автотранспорта.

А. РОДИН.

— ЗАВТРА — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ЛЕСА

СЕМЕНОВИЧИ

Поселок Юганского лесоучастка был построен где-то вскоре после войны, в живописном месте, на берегу таинской речки. И все эти тридцать с лишним лет среди жителей поселка не выводится фамилия Кулида.

В сорок седьмом году приехал сюда на участок Семен Никитович Кулида, устроился мотористом бензопилы, приглядевшись. Тем же летом сорок седьмого года в поселке появились еще два человека с фамилией Кулида — Мария Яковлевна, жена, с маленьким сыном Дмитрием.

Так и было положено начало этой трудовой династии. Об этом есть соответствующая запись в документах Сургутского леспромхоза: «...звание «Почетная трудовая династия

достойный подарок подготовила к 25-летию Сургутской нефтеразведочной экспедиции буровая бригада мастера А. Г. Березкина. Еще в начале сентября она завершила годовой план проходки горных пород в объеме 17.000 метров.

ЯДРО БРИГАДЫ

Недавно на рабочем собрании коллектива было решено взять повышенные социалистические обязательства — довести в 1984 году проходку до 20 тысяч метров. Если учесть, что именно эта бригада не так уж давно частенько упоминалась в числе отстающих, нетрудно представить, сколько усилий, организованности понадобилось проявить и молодому мастеру, добровольно возглавившему коллектив, и коммунистам партийной группы. Сегодня члены КПСС Р. Р. Ишганов, Н. В. Малевичин, Ю. В. Сердюк вместе с кандидатами в партию А. Е. Подгорновым, В. Л. Еловских представляют партийную группу как сплоченное ядро, способное мобилизовать и повести за собой членов бригады на достижение трудовых высот.

Н. МАЙБОРОДА.



благодарности и почетные грамоты, награды леспромхоза, партийных и советских органов. А заслуга Владимира Семёновича Кулиды украшает и правительственные награды: орден Трудового Красного Знамени и медали «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири».

Если сложить вместе годы, проработанные на лесных делянках всеми членами семьи Кулида, то получится солидная цифра — две-тридцать лет! Двести лет не легкого, соленого, самоотверженного труда! Есть в них радости и горести, удачи и разочарования, есть в них

С. СКИПАРИ,
наш нешт. корр.

ЛИДЕР В ПРОРЫВЕ

В длительный простой попала бригада Стефана Юрковского из Повховского управления буровых работ. Пере шагнув месяц назад сорокатысячный рубеж, она остановилась. Для повховских буровиков это не просто рядовой, ординарный коллектив, это — лидер, которого так долго не было в этом управлении. Это тот правофланговый, на которого равнялись все остальные.

Нынешний год для Повховского управления буровых работ знаменательный: стабильно выполняется плановое задание, за победу в социалистическом соревновании коллектив награжден переходящим Красным знаменем, скважины сдаются промысловикам «под ключ»: каждая новая скважина — новые тонны нефти.

Все это, вместе взятое, здорово сказываеться на моральном духе проходчиков. Сегодня они могут основательно поспорить со своими давними соперниками — Миленским управлением буровых работ. А в таком случае, как известно, аргументы всегда конкретны — метры проходки. Достижение бригады Стефана Юрковского — 40 тысяч метров горных пород за семь месяцев, при трехтысячной глубине скважин — очень весомо звучало в споре.

И вот передовая бригада попадает в «окно». А ведь темпы, которые взял этот коллектив, говорили о многое. Можно было в конце года ждать рекорда, и, возможно, не одного. Многолетний опыт работы на Когалымских площадях дал сегодня свои положительные результаты. Чуть ли не чрезвычайным происшествием стали некоторые виды

ранее широко распространенных аварий, возросла производственная и технологическая дисциплина, высоки скорости проводки ствола.

— До отметки две тысячи метров мы бурили не чуть не медленнее, чем бригады второго УБР, — сказал както в разговоре со мной буровой мастер В. Потешкин. Его комсомольско-молодежная бригада сегодняочно утвердила себя в числе лидеров управления и объединения.

Словом, все есть сегодня у повховских буровиков для того, чтобы качественно изменить свой стиль и класс работы, все или почти все. Нужен был лишь своеобразный детонатор для того, чтобы произошел качественный скачок. Таким детонатором мог бы стать успех бригады Стефана Юрковского, но она теперь в длительном простое.

В чем же тут дело, кто виноват? В этом году проходчики из Повховского управления буровых работ должны перейти на Ватьеганское месторождение. В прошлом году специализированное строительное управление № 5 треста Сургутнефтепромстroi должно было построить на Ватьегане 13 кустовых площадок, а построило четыре, за первое полугодие 1984-го вместо четырнадцати кустов сдано в эксплуатацию три, причем к одному нет дороги.

У специализированного строительного управления № 5, которым руководит А. Е. Васечкин, много проблем. Но одна из них — та же, что и у буровиков: строители скважин и кустовых площадок страдают от недостатка электроэнергии на Ватьегане.

Так, чтобы первые скважины этого месторождения дали первые тонны нефти, пришлось временно обесточить буровую мастера А. Фирхова. Буровики добурили кондуктор, а потом станок отключили и подали напряжение на станки-качалки.

Вот еще один факт, характеризующий энергетическую ситуацию на Ватьегане. Там сейчас работают три земснаряда. Для того, чтобы смогла работать бригада того же Юрковского, один земснаряд надо временно отключить. Это, в свою очередь, чревато тем, что строители из ССУ-5 не смогут намыть достаточно количества грунта в бурты, выполнение плана подготовительных работ она ждет под угрозой срыва как в нынешнем, так и в следующем году.

От кого же зависит решение энергетической проблемы на Ватьеганском месторождении? От Сургутского предприятия электрических сетей районного энергетического управления Тюменьэнерго. Чем быстрее оно запустит в эксплуатацию подстанцию 110/36 киловольт на Ватьегане, тем быстрее пойдет отсюда нефть. Успех всего дела зависит сегодня в не меньшей степени также и от монтажников треста Когалымнефтестroi, которые ведут работы по закрытому распределительному устройству 6 киловольт. И не последнее слово за заказчиком — добывающим управлением Повхнефть. Здесь сложны капитального строительства и главного энергетика должны слать все от них зависящее.

И. КИРИЛЛОВ.

С ПЕРЕВЫПОЛНЕНИЕМ

На 169 процентов выполнил план восьми месяцев по грузовым перевозкам коллектив Сургутского производственного объединения автомобильного транспорта. Грузооборот составил 26.288 тысяч тонно-километров при задании 10.201 тысяча.

С начала года перевезено 87 миллионов 907 тысяч пассажиров, что превышает отведенный план более чем на четыре миллиона.

Высокий показатель достигнут и по пассажирообороту. Значительный рост получила производительность труда транспортников.

На днях в объединении подведены итоги социалистического соревнования за август. В число его победителей вошли бригады водителей № 4 и № 12, которые возглавляют А. Ф. Постоюк и В. И. Теплинский, бригада кондукторов № 21 В. В. Поляковой и коллектива ремонтников ТО-1 и ТО-2 Н. В. Гаврилова. В. МОСКОВСКИЙ.

ЗАВТРА — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ЛЕСА

К БЕЗУСЛОВНОМУ ВЫПОЛНЕНИЮ

Осень — пора подведения итогов не только у работников сельского хозяйства. В эти сентябрьские дни страны чувствует представителей одной из древнейших профессий на земле — лесодобывчиков. В нашем крае лесопромышленное хозяйство насчитывает не один десяток лет своей трудовой биографии, коллектив его составляют люди, проработавшие на предприятии по пятнадцать — двадцать лет, а то и больше.

За эти годы из состава Сургутского леспромхоза выделились новые хозяйства, производственные объемы которых выражаются в общей сложности в цифре с двумя миллионами кубометров древесины. Сургутские лесодобывчики славятся крепкими рабочими традициями, одна из которых — непременное, безусловное выполнение доведенных государственных заданий.

Вот и нынче, взяв на старте года повышенные обязательства — к профессиональному празднику справиться с десятимесячным заданием, — коллектив леспромхоза выполнил его к 30 августа. Нефтяники, геологи, вышестроители получили от хозяйства 250 тысяч кубометров древесины. В эти дни Сургутский ЛПХ трудится в счет ноября. Задания перекрыты всеми подразделениями хозяйства: Юганским, Федоровским, Ляминским. Особенно отличился самый молодой из коллективов — Пеньковский мастерский участок, который сплавил по воде свыше 30 тысяч кубометров леса.

Безусловно, все эти трудовые успехи — заслуга людей, тех, что изо дня в день на лесных делянках заготавливают древесину. Широко известна не только в леспромхозе, но и в районе трудовая династия Кулиды, члены которой работают на Юганском участке. Почетом и славой окружены передовые бригады С. П. Миско, А. Е. Красовских, А. П. Кудряшова. В этом году в Сургутском леспромхозе пришла радостная весть о награждении медалью «За трудовую доблесть» мастера Федоровского лесозаготовительного пункта И. Г. Зелизко. Девять лет возглавляет Иван Григорьевич участок, который незамменно выполняет все задания на 120—130 процентов.

И таких людей, как И. Г. Зелизко, в леспромхозе немало. Взять хотя бы молодого коммуниста, машиниста самоходного погрузчика Ильгата Асхатовича Усаева, который досрочно справился с повышенными обязательствами года.

Вот почему с такой гордостью восприняли в коллективе леспромхоза весть о победе в социалистическом соревновании по отрасли и награждение Красным знаменем министерства за первый и второй кварталы, а также награждение Красным знаменем за победу в соревновании коллективов округа — тоже во втором квартале.

В то же время хотелось бы еще раз обратить внимание на проблему, которая уже засказывалась на страницах газет. Отделение новых предпринимателей из состава нашего хозяйства значительно сузило не только производственные объемы, но и перспективы его дальнейшего развития. В последнее время ЛПХ начало разрабатывать древесину в Пенькове — преимущественно лиственную, которая и должна пойти на сооружение лежневых дорог и кустовых оснований. Сейчас трест Сургутнефтегаз, который занимается обустройством нефтяных месторождений, немалую часть древесины берет из Балыкского леспромхоза и Тураслеса, хотя наш леспромхоз мог бы полностью обеспечить его потребности в древесине лиственных пород. Ежегодная мощность Пеньковского участка составит 200 тысяч кубометров леса. Причем наш лес обойдется гораздо дешевле, потому что поставки осуществляются по воде, а не по железной дороге.

Тем не менее нефтяники предпочитают ввозить лес, а не развивать хозяйство у себя в районе. Иначе чем объяснить тот факт, что непомерно затянуто строительство рейдов сплава для Пеньковского участка? Не раз и не два леспромхоз заострил внимание заинтересованных организаций на этом вопросе, но, воз, как говорится, и ныне там. Между тем постановление партии и правительства о рациональном использовании древесины касается не только нас, лесодобывчиков, но и нефтяников, наших основных потребителей.

Сейчас основная забота хозяйства — подготовка к осенне-зимнему сезону. Еще и еще раз осматривается и ремонтируется техника, бригады создают запас леса для вывозки его по зимним дорогам. В Пенькове мы построили столовую и баню в капитальном исполнении, пробурена скважина на питьевую воду. Намечено создать здесь комплекс объектов продовольственной программы, чтобы на месте получать молоко, мясо, свежие овощи.

Немногим более трех месяцев остается до конца четвертого года пятилетки. Был он нелегким для хозяйства, однако нет сомнения, что государственные планы и задания, повышенные социалистические обязательства будут, безусловно, выполнены.

П. ДРУЖИНИН,
директор Сургутского леспромхоза.

СУРГУТСКАЯ ГРЭС-2 — ГЛАВНАЯ СТРОЙКА ГОРОДА



ОТМЕЧЕНЫ ДИПЛОМОМ

В коллективе Сургутского прорабского участка Вилюйского монтажного управления Всесоюзного треста Гидромонтаж состоялась отчетно-выборная профсоюзная конференция. И приятный сюрпризом для монтажников — строителей Сургутской ГРЭС-2 — стало вручение им Диплома ЦК профсоюза рабочих элек-

тростанций и электротехнической промышленности и денежной премии за успехи, достигнутые коллективом в социалистическом соревновании по принципу «рабочей эстафеты», также были отмечены лучшие. Диплом и денежная премия вручены коллективу Березовского завода строительных конструкций, успешно выполняющему свои социалистические обязательства по поставкам

Вручил Диплом В. П. Терехович, заместитель председателя координационного совета по

строительству объектов энергетики Тюменской области.

Среди коллективов заводов — поставщиков, включившихся в соревнование по принципу «рабочей эстафеты», также были отмечены лучшие. Диплом и денежная премия вручены коллективу Березовского завода строительных конструкций, успешно выполняющему свои социалистические обязательства по поставкам

на строительство ГРЭС-2.

Уверенно набирают темпы в монтаже передовые бригады Сургутского участка Гидромонтажа А. И. Кожакина, В. Х. Нигматулина, В. А. Левшина, А. Г. Дьякова, электросварщики Г. В. Матлашевского. Если в июле им надо было смонтировать около 1000 тонн металлоконструкций и 250 кубометров сборного железобетона, то фактически смонтировано более 1100 тонн металлоконструкций и 300 кубометров сборного железобетона. Так же успешно была выполнена и производственная программа монтажных работ на ГРЭС-2 в августе.

Ю. ЖУИКОВ.

НА СНИМКЕ: (слева направо) передовики Сургутского участка Гидромонтажа А. Г. Дьяков, В. С. Ардельянов, В. Х. Нигматулин, А. И. Кожакин.
Фото автора.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ИДУТ ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

ИСПОЛЬЗУЯ ВСЕ ВОЗМОЖНОСТИ

В цеховых и первичных партийных организациях отчетно-выборная кампания набирает темпы, а в партгруппах она уже идет к завершению. Сейчас пора подводить некоторые итоги отчетов и выборов в низовых звеньях.

Побывав на собраниях в партийных группах отдела рабочего снабжения промышленными товарами УРСа Сургутнефтегаза, с полной уверенностью могу сказать, что здесь подготовка к ним шла ответственно, что и партком, и бюро первичных партийных организаций оказали большую практическую помощь партгруппам в проведении этого важного мероприятия.

Партийная группа магазина № 13 начала свое собрание ровно в назначенное время при 100-процентной явке. Партийная группа В. А. Якубовская коротко, но очень конкретно и са-

мокритично отчиталась о проделанном за прошедший период. В обсуждении доклада приняли участие все коммунисты, каждый подошел к этому принципиально, высказал свою точку зрения. Разговор велся о том, какой реальный вклад вносят члены КПСС в выполнение стоящих перед коллективом задач, о трудностях и нерешенных проблемах, о путях их преодоления.

Член КПСС Т. В. Тинкова, выступая, отметила, что партийная группа мало внимания уделила росту своих рядов.

Коммунист Г. В. Ситало сказала, что больным вопросом остается для коллектива текущесть кадров. Назвала и причину: условия труда не идут ни в какое сравнение с теми, которые созданы в магазине «Прометей», где имеются столовая, парикмахерская. По-

следнее особенно важно, ведь каждый продавец должен выглядеть опрятно и красиво. В тридцатом же магазине даже красный уголок занят товарами. Поэтому собрания, политзанятия приходилось проводить в торговом зале. Но и в таких условиях есть еще неиспользованные резервы: коллектив не занимается профориентацией среди школьников, нет контакта со школой продавцов, в результате кадры не готовятся, а набираются со стороны.

Член КПСС Л. Ф. Анкина предложила усилить требования к нарушителям трудовой дисциплины, добиваться, чтобы комсомольская и профсоюзная организации не ограничивались только осуждением нерадивых, а строго наказывали их.

На собрании коммунисты отметили и то хорошее, что было сделано партгруппой. Члены ее принимают ак-

тивное участие в общественной жизни всего коллектива, работают в тесном контакте с администрацией и группой народного контроля, часто выступают на партсобраниях горсовета, поднимают на них злободневные вопросы. По критическим замечаниям, высказанным в их адрес, незамедлительно принимаются меры. Иначе говоря, партийная группа магазина № 13 живет полноценной жизнью, добиваясь успехов в производственных делах, не оставаясь равнодушной к непорядкам.

Партгруппа вновь избрана В. А. Якубовской, которая заверила, что партийная группа и дальше будет всемерно способствовать успешному выполнению государственных планов, активизирует организаторскую и политическую работу в коллективе. Возможности и силы у коммунистов для этого есть.

В. АРЖАНЫХ,
зам. сектором партучета городского комитета партии.

НА ПОВЕСТКЕ — БРИГАДНЫЙ ПОДРЯД

ИДТИ ДАЛЬШЕ

У всех нефтеразведчиков Сургутской экспедиции в память легендарного 1981 года. Тогда коллектив не выполнял производственный план. Нужно было искать выход из сложившейся ситуации, найти такие способы и методы перестройки годами сложившейся организаций труда, чтобы вывести экспедицию из прорыва и в дальнейшем работать более прогрессивно. Тогда и было решено внедрить

в бурении бригадный подряд. О нем в геологии и раньше говорилось немало, но практически в объединении этот метод так никто не применил. Первым в нашей экспедиции на призыв внедрить прогрессивный метод отклинулись соловьевцы, как всегда смело идущие навстречу всему новому, передовому. А в июне 1981 года, поддержав инициативу бригады В. С. Соловьева, начал работу методом бригадного под-

ряда комсомольско-молодежный коллектив, руководимый В. М. Хвостовым.

Конечно, не все шло гладко, но тем не менее сразу ощущалось, что сама моральная психология данных бригад стала в корне меняться. Здесь более бережно и ответственно стали подходить к экономии цемента, дизтоплива, химреагентов, повысилось чувство хозяйственного отношения к народному добру. А результаты

производственной работы прогрессивным методом красноречиво свидетельствовали сами за себя: сроки строительства скважин по сравнению с нормативами сократились на 67 дней, было сэкономлено различных материалов на 25 тысяч рублей.

В 1982-м бригады мастеров С. Ш. Сабахутдинова и Ю. А. Марталера тоже стали последователями подряда. Затем главк на базе соловьевского коллектива организовал школу передового опыта. К этому времени результивность работы большинства буровых бригад экспедиции, внедривших подряд, проявилась на

НЕФТЯНЫМИ МАРШРУТАМИ

ПЛАНЫ ПЕРЕКРЫТИ

Ударно трудятся на Всесоюзной комсомольской стройке — нефтепроводе Холмогоры—Клин. Многие коллективы подразделений треста Сургут трубопроводстрой. Немалую лепту в успех общего дела строителей трубопроводов вносят и труженики управления производственно-технологической комплектации треста.

По итогам работы в первом полугодии коллектива этого предприятия было присуждено второе место в социалистическом соревновании среди подразделений треста. Тружениками управления переработано около ста тысяч тонн грузов, грузоперевалки собственными силами составили в расчете на одного рабочего 3,981 тонну против 2,643 тонн по плану. Производительность труда на одного рабочего по сравнению с таким же периодом минувшего года увеличилась на 46,5 процента. Значительно перекрыты основные показатели и по итогам восьми месяцев года.

Труженики управления наращивают темпы работ, стремясь с честью выполнить принятые социалистические обязательства четвертого года одиннадцатой пятилетки.

В. АГОЙСКИЙ.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



ЭСТОНСКАЯ ССР. На Таллинском производственном швейном объединении в реализацию всех планов коллектива, в его успехи немалый вклад вносят комсомольцы. С большой ответственностью подходят они к решению любого дела, да и им тоже во всем доверяют, поручают сложные участки производства.

Взять, к примеру, молодого специалиста Лийс Нису. Всего три года трудовой стаж у выпускницы техникума легкой промышленности. А она уже почти столько же является бригадиром, возглавляет комсомольскую организацию цеха.

«Мы должны не только добросовестно относиться к своим обязанностям, но и интересоваться дальнейшей судьбой продукции. Когда знаешь, что твой труд ценят, возникает желание работать с еще большей отдачей. Иначе ведь и нельзя. Вот почему мы так строго следим за качеством, постоянно бываем в фирменном магазине «Силуэт», изучаем покупательский спрос. Со своими предложениями и замечаниями мы знакомим администрацию, модельеров, поставщиков тканей и фурнитуры», — говорит Л. Нису.

На снимке: в фирменном магазине «Силуэт». Старший продавец Юлле Листман (в центре) беседует с бригадиром Лийс Нису (слева) и секретарем комитета комсомола Ольгой Мадиссон. Речь идет о качестве изделий.

Фотохроника ТАСС.

лицо. При плане 115.000 метров проходки горных пород было сделано гораздо больше.

Сегодня все семь коллективов бурения в экспедиции работают методом бригадного подряда. Отпала необходимость агитировать за него буровиков. Теперь уже испытатели мастера I класса по опробованию скважин В. В. Каменца своими рекордными достижениями наглядно доказали преимущества метода. Они выполняют два годовых плана за год, достигая при этом значительной экономии материальных средств и ресурсов. При этом не

вается численность рабочих. Их примеру последовал недавно и другой испытательный коллектив, которым руководит опытный мастер В. И. Гудошинков. А задумки всех мастеров, ИТР экспедиции идут дальше — внедрить сквозной подряд, где будут задействованы не только службы и подразделения самой СНГРЭ, но и смежники из предприятий Глазовского геологии. Этого настоятельно требуют жизни, дальнейшие перспективы геологоразведочных работ.

Л. ВЛАСОВ,
начальник планово-экономического
отдела СНГРЭ

ОН рано ушел из жизни. Не все сделал из задуманного. На бумаге остались расчеты по крупному лесопромышленному комбинату в Сургуте с годовым объемом миллиона кубометров древесины. Не воплотилась в реальность база отдыха. Не понял винчат, не посидел с друзьями за праздничным столом по случаю своей серебряной свадьбы...

Сердце, которое всегда было открыто людям, не выдержало напряжения рабочих будней директора леспромхоза. А ведь он только-только «распечатал» шестой десяток.

ЖИЗНИ БОЛЬШОЙ ПРОДОЛЖЕНИЕ

ЮРКИЙ леспромхозовский катеришко, волоча на бакире баржу с домашним скарбом, после долгого и трудного пути по обской шуге пришвартовался к поселку Кедровый. Пассажиры, демобилизованные парни в новеньких зеленых бушлатах, поднялись на крутое берега. И... в недоумении остановились. Перед глазами стояло несколько замшелых домишок, на единственной коротенькой, узенькой уличке — огромная грязная лужа.

Смелее, солдаты. Вперед к конторе лесопункта!

Тутов, заместитель директора Ханты-Мансийского леспромхоза (крупный мужчина, по годам — лет тридцати пяти), большими шагами повел новобранцев. В конторе зажгли керосиновые лампы и расселись по лавкам.

— Значит, так, ребята, — Александр Григорьевич придавил в пельнице папиросу. — Лесопункт здешний отстающий. Но древесины очень много. По весне будущий завезем сюда строителей, материалы, будем строить поселок, проект уже есть.

Вчерашние воины сидели молча. То ли внимательно слушали, то ли в мыслях ругали себя: «В какую дыру угодили...». Не ускользнуло настроение их от пытливого взгляда Тутова. В душе он, наверное, поимпал ребят, соглашался с их мыслями. Молодые, им бы куда-нибудь на ударную стройку, шумную и громкую. Где-то далеко (все до единого они были с Украиной) остались родители и любимицы, с которыми не состоялось свидание. А тут такая глухомань, через неделю-вторую морозы скуют Обь, транспорт до ближайшего селения — только лошадь. Александр Григорьевич поставил на печку чайник, предложил ребятам насытить стол. Оживились, заговорили, вспоминали...

— Вот так, пожалуй, лучше, — добродушно засмеялся Тутов. — А то совсем нахолились. И как-то неожиданно (не мастак был Тутов рассказывать о своем житье-бытье) заговорил о себе. Тут, видимо, случай был особый. Да и судьба его молодости в чем-то созвала с этими парнями.

...НАД ЛЕНИНГРАДОМ нависли зловещие черные тучи блокады. Бомбардировки, обстре-

ЗАВТРА — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ЛЕСА

машины. Он запомнился как толковый человек, взыскательный лесозаготовитель. Тутов почему-то никогда не переносил слова «лесник», а всегда говорил: «Мы — лесопромышленники...».

...ЗАСИДЕЛИСЬ за полночь. Наговорились. Навспоминались, как старые знакомые.

— Ну, мужики, давайте вздремнем. Завтра нам предстоит отремонтировать дом, в котором будете жить.

И Тутов первым прикрыл, постелив деревянный плащ на деревянную лавку.

В середине лета 1962 года с доверенностью и приказом на руководство леспромхозом, выданными советом народного хозяйства Тюменской области, сидел Тутов в кабинете первого секретаря райкома партии Василия Васильевича Бахилова.

— Какой же вы будете по счету?

— Не напрягайте память, пожалуйста. Я приехал надолго.

Слова и то, как они были сказаны (убедительно и твердо), внушили Бахилову уважение и сидящему напротив человеку, укрепили в нем веру, что в Тутове он приобретет сподвижника. Район Сургутский, где совсем недавно обосновались геологоразведчики, обещавшие найти богатые запасы нефти, как расстремленный рысистый конь, дыбился, расправляя плечи. Уже подъезжали строители, поговаривали, что вот-вот должны нефтяники появиться.

— Лес нам будет очень нужен. Много лесу.

— И будет лес, Василий Васильевич. Обещаю.

Не ведали они — Бахилов и Тутов — тогда, что им придется чуть ли не в одной упряжке долго работать, дружно работать, понимать друг друга с полуслова, поговаривать, чтобы жить семьями...

Леспромхоз, который доверили Александре Григорьевичу, был из ранга отстающих, маломощных, с примитивной, чуть ли не дедовской технологией заготовки древесины. Участки разбросаны по всему району, на сотни километров друг от друга, куда в маловодье можно было добираться разве что на лодке с трехсильным движком. Но неугомонный, энергичный директор месячами пропадал в командах, не давал покоя инженерным работникам, своим замам. Под его началом они разрабатывали новую технологию заготовки леса, обучали бригадиров, мастеров новой техники, выезжали на участки, создавали комплексные механизированные бригады, организовывали соревнования, вели строительство

...ОН рано ушел из жизни. Не все сделал из задуманного. Не успел понянчить внука, не посидел с друзьями за праздничным столом по случаю своей серебряной свадьбы. Но оставил в жизни память о себе добрую, оставил сыновей, которые, возможно, и волеют в дело то, что не сумел сам сделать.

жилья, столовых, магазинов, клубов.

— Ох, и горячее было время, — улыбается Леонид Николаевич Марков, бессменный партийный вожак леспромхозовцев. — Тогда по его инициативе были организованы сплавные работы. Флот был нам передан, и мы где-то с 1963 года начали работать и как сплавщики, и как лесозаготовители.

Он пользовался большим авторитетом на лесопунктах, в колlettiveах. Иногда он хорошо требовал, все это было необходимо. Но он не выходил за рамки грубого человека. Но требовать — требовал. И уж если что пообещал, то сделает непременно.

И слава, добрая слава пришла к коллективу. Надолго. Леспромхоз прочно занял ведущее место в области, неоднократно выходил победителем соревнования в отрасли. Теперь уже из других краев приезжали в Сургут за опытом. В золотой юбилей Страны Советов предприятие было награждено памятным юбилейным знаком ЦК КПСС, Света Министров СССР, ЦК ВЛКСМ и ЦКСПС, а его директор получил орден. Потом Родина еще дважды вручала высокие награды Александру Григорьевичу. Не были забыты и люди из таежных делян.

ЛЕСПРОМХОЗ рос и развивался. И летом, и зимой его древесина поступала на новостройки всего Среднего Приобья, на обустройство нефтяных месторождений Самотлора, Мамонтовского, Федоровского. Объемы заготовки перевалили за семьсот тысяч. Вскоре на его базе вырос Нижневартовский леспромхоз. И опять прямая роста поднялась далеко за полмиллиона. Снова разделение — образовался Балынский леспромхоз. А Тутов снова в поездках, изыскивает массивы, в тайге рождаются новые лесопункты. Мощные тракторы, погрузчики пришли на смену прежней технике. Управлять ими стали уже дети тех, с кем Александр Григорьевич начинал работать в сургутской тайге. Выросли и у него дети, погодки — Александр и Владимир.

Они, сыновья, тоже прикипели к леспромхозу, к отцовскому предприятию, ставшему для них родным. Нынче они уже не просто Саша и Володя, какими вились в ряды леспромхозовцев, а Александр Александрович — технорук и Владимир Александрович — старший инженер производственно-технического отдела, к тому же секретарь партийного бюро предприятия. Старший сын тоже член партии. Оба женаты.

Они, сыновья, тоже прикипели к леспромхозу, к отцовскому предприятию, ставшему для них родным. Нынче они уже не просто Саша и Володя, какими вились в ряды леспромхозовцев, а Александр Александрович — технорук и Владимир Александрович — старший инженер производственно-технического отдела, к тому же секретарь партийного бюро предприятия. Старший сын тоже член партии. Оба женаты.

...Он рано ушел из жизни. Не все сделал

из задуманного. Не успел понянчить внука,

не посидел с друзьями за праздничным столом по случаю своей серебряной свадьбы. Но оставил в жизни память о себе добрую, оставил сыновей, которые, возможно, и волеют в дело то, что не сумел сам сделать.

Ч. ЗУБАРЕВ.

